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Béke és ostromállapot
Szinte nem is emlékszünk az idejére már 

annak, amikor még ostromállapot és hadizónák 
neikül alkotmányos jogainknak csorbítatlan épsé­
gben éltünk. A háború óta állandóan a kivé­
teles állapotok által lefokozott és szükreszabott 
szabadságjogokkal kell megelégednünk, noha 
több mint hat esztendeje annak, hogy nemcsak 
a háborút, hanem az azt követő középeurópai 
forradalmakat is véglegesen likvidálták.

A szakadatlanul tartó ostromállapotnál még 
súlyosabban kell nyomja az ország lakosságának 
állampolgári önérzetét az a gondolat, , hogy a 
kivételes állapotot valamennyien már évek óta 
ecrész természetes helyzetnek kezdjük tekinteni 
£ az állampolgárok egyetemének kollektiv aka­
rata nem talált kifejezési formát annak de­
monstrálására, hogy ragaszkodik az alkotmány­
ban és a tételes törvényekben biztosított sza­
badságjogaihoz.

Bizonyos, hogy Mirto nemzeti paraszt párti 
képviselő, ha későn is, de végre megtalálta a 
legalkalmasabb kifejezési formáját az ország 
lakossága kollektiv akaratának, amikor a parla­
menti iniciativából egy törvényjavaslatot ter­
jesztett be az ostromállapotról szóló rendelke­
zésnek a hadsereg békeállapotba való helyezé­
sétől számított visszamenőleg való eltörlésére. 
Mirto képviselő a logikus érvek egész halmazát 
sorakoztatja fel annak bizonyítására, hogy az 
ostromállapotról szóló dekrét-törvény, amely 
1917 augusztusában lépett érvénybe, azzal a 
klauzulával, hogy az európai béke helyreállí­
tása után megszűnik, 1921 április elsejével 
automatikusan meg kellett volna szűnjön.

Nem is lehet azon vitatkozni, vájjon helyre­
állt-e az európai béke, ez olyan faktum, amely , 
megdönthetetlen ül és kétségbe vonhatatlanul igaz i 
és igv nincs is jogalap, hogy ezt a sok költsé- j 
get felemésztő és az állam békés polgáraira j 
nézve rengeteg szekatúrát és vegzálást jelentő 
állapotot továbbra is fentartsák.

Mert mit jelent voltaképen az ostromálla­
pot ? Jelenti elsősorban minden egyesületi élet­
nek lassú haldoklását. Hiszen az ostromállapot 
rendelkezései miatt a leg konstruktivabb célokat 
szolgáló jótékonysági és társadalmi egyesületek 
olyan körülményes és időt rabló eljárásnak van­
nak alávetve, ha gyűléseket, vagy rendezvé­
nyeket akarnak tartani, hogy automatikusan 
felére csökken ezeknek az állami élet szempont­
jából is annyira fontos társadalmi alakulatok­
nak aktivitása. Nincsenek kivéve az ostromál- \ 
lapot szigorú ellenőrző rendelkezései alól sem 
a sportegyesületek, sem az egyházak, se a tu­
dományos, vagy kulturális közületek sem, melyek 
mindegyikének végig kell küzdeni a hetekig 
tartó hivatali ki 1 mesehőst, ameddig valamilyen 
megnyilatkozásra az engedélyt meg tudja sze­
rezni.

De ez még csak az éremnek az egyik, az 
enyhébbik oldala. Az súly osabbik részé az, { 
hogy még az égé1 r. :Menték!' len vétségeknek 
nagyrészét is kiveszi az ostromállapot a rendes 
bíróságok haráskó?-. öi és hadbíróság drákói 
szigorával sújt le < esetükben is, amelyek 
normális körűim» rvek közölt legfeljebb ha ki­
hágás számba mennének. Nem beszélünk itt 
azoknak a pőréknek hosszú soráról, amelyek ái- 
htniellenes bűncselekmény címén folynak az 
®8y6s hadbíróságok előtt, de ezeken kívül had- 
birosagok elé kerülnek az eg; v-erü határátlé­
péstől kezdve, hatósági szemén vk megsértéséig 
az összes olyan apró-cseprő d igok, amelyekben 
csak egy atomnyi pclilitikai tartalom van. JLs 
hadbíróság ítélkezik az ilyc.r „rmészetü sajtó- 
potukben is, noha az alkotniínyT-törvény vilá 
gosan és]precízen kimondja, hogy sajtópörök

esetében kizárólag az esküdtbiróságok illetékesek.
A dolgok természetében rejlik, hogy a had­

bíróságok a polgári törvényszékekkel össze nem 
hasonlítható szigorúsággal mérik az igazságot 
és merevebbek az enyhítő körülmények és az 
általános emberi szempontok mérlegelésénél. A 
könyörtelen szigorúságra pedig lehet, hogy szük­
ség van valóban kivételes állapotok között, el­
rettentő például, de ma a nyugodt béke évei­
ben és a törvények, valamint az állampolgári 
üntudat által garantált rend korszakában nincs 
szükség arra, hogy évekig tartó kényszermun­
kában sínylődjenek azok, akiket a polgári bün­
tető törvénykönyv paragrafusai néha talán még 
szabadságvesztésre sem ítélnének.

Nem a hadbíróságok önmagukban okai í n- 
nak a drákói szigornak, amellyel az eléjük ke­
rülő polgárokra sújtanak. A hadbíróságok nem 
tesznek egyebet, csak alkalmazzák a katonai 
büntetőtörvénykönyvet. A polgári és a katonai 
büntetötörvénykönyv között pedig természetes 
különbség van, hiszen különböző körülményekre 
készült ez a két törvénykönyv.

A parlamentnek pedig, amelynek asztalára 
került most Mirto képviselő törvényjavaslata, 
dönteni kell arról, hogy a katonai büntetőtör­
vény könyv alkalmazásának ideje lejárt, a béke 
és a rend maradéknélküli ur az országban és 
akik ez ellen a rend ellen vétenek, ám sújtson 
le rájuk a polgári törvénykönyv.

Csangcsolín döntő offenzívat kezdett 
a hankaui kormány ellen

Csangkajsek Isméi bolsevisla befolyás alá kerüli. Szigorúan bizalmas angol 
okmányokat loplak el egy londoni orosz kereskedelmi vállalat alkalmazottai ?
/London, május 13. Az Uj Kelet tudósitójá- 

után, a kínai eseményekkel
,, május 

tói.) Hosszú szünet 
kapcsolatban ismét nagyhorderejű események hírét 
hozza Sanghajból a táviró. Amennyiben ezeket a 
híreket megerősítik, úgy Kanton történetében egy 
újabb korszakalkotó étap következik.

A legújabb jelentések szerint Csankajsek 
tábornok kormányában ismét a legteljesebb mérték­
ben érvényesül a szovjet befolyása s így a kan­
tornak két részre szakadt mozgalma ismét az egység 
stádiumába lép. Ennek következményeképen való­
színűnek látszik, hogy az egymással divergáló 
utakon lépett nankingi és hankaui kormányok 
ismét egyesülnek és közös erővel fognak fellépni 
Csangcsolin ellen, aki, mint jelentettük, offen- 
zivába lépett. Fengjusiang tábornok erőltetett me­
netben siet seregei élén, hogy Csangcsolin offen- 
ziváját feltartsa s valószínű, hogy most már Csan-

együttkaisek is akcióba lép, hogy Fengjusianggal 
mérjen csapást az északi diktátorra.

Egyébként Csangcsolin hadihajói tegnap tizen­
kétezer katonát szállítottak partra a Jangcsekiang 
torkolatánál. Csangcsolin offenzivája a hankaui 
kommunista kormány ellen irányul.

London, május 13. Tegnap a londoni rendőrség 
meglepetésszerűen rajtaütött az Árkos orosz keres­
kedelmi állalat londoni épületen, melyet átkutatott. 
Az vátkutatás után a belügyminiszter érintkezésbe 
lépett a rendőrséggel. Valószínű, hogy az átku­
tatásra a belügyminiszter adta az utasítást. Politikai 
körökben azt hiszik, hogy szigorúan bizalmas okmá­
nyokat loptak el az orosz vállalat tagjai, ezeket 
kutatták a rendőrség emberei. A reggeli sajtó egy­
hangúan helyesli a kormány lépéseit. A „Daily Te­
legraph“ szerint az orosz ügyvivő tiltakozott a ku­
tatás ellen.

napi késedelemmel ma vette kezdetét 
a joachimstahli kisantant-konferencia

Vasárnap fejeződnek be a tanácskozások
Tanácskozás a szalonkocsiban(Prága, május 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A Joachimstahlba összehívott kisantant konferencia, 
amelynek tulajdonképen tegnap, csütörtökön kellett 
volna megnyílnia, a jugoszláv kormány haladék­
kérése miatt, egy napi késedelemmel, ma vette 
kezdetét. Tegnap este a konferencián résztvevő 
miniszterek Prágában gyűltek össze és ma délre 
különvonattal érkeztek meg Joachimstahlba,

A kisantant-konferenciára Romániából összesen 
21, Jugoszláviából 19, Csehszlovákiából 16 személy 
érkezett. A delegációk vezetői: Mitilineu román, 
Marinkovics jugoszláv és Benes csehszlovák külügy­
miniszterek. A konferencián teljes számban részt- 
ves-nek a Prágában tartózkodó összes kisantant- 
követek is, hogy szükség esetén bevonhassák őket 
a tanácskozásokba. A csehszlovák kormány rendel­
kezésére a delegációk tagjait a „Palace ^ hotelben 
hei\ ezték el. A román delegáció az első emeleten, 
a iueo'-dáv a másodikon, a csehszlovák delegáció a 

ívelik emeleten kapott elhelyezést. Minden 
eaves külügyminiszter lakosztálya két szobából áll, 
zongorával és fürdőszobával felszerelve. A konfe­
rencia az első emelet két átalakított szobájában 
fog lezailani, ahol egyidejűleg a kisantant sajtója 
is konferenciára gyűl össze, miért « rengeteg kr- 
laoiró érkezett az utódállamokból Joachimstahlba.

1 A konferencia tanácskozásai péntek délután es 
szombaton délelőtt lesznek, mig a záróülést vásár-
UaP VMámapaestok Maíryk elnöknél fogadás lesz.

Páris, május 13. A joacbimstahli kisantant- 
konferenciára utazó kisantant- miniszterek már út­
közben, a szalonkocsiban tanácskozásokat kezdtek. 
A formális ünnepélyes megnyitás ma, pénteken, 
ebéd után volt Joacliimstahlban. Az értesülések 
szerint a konferencián Magyarország irányában a 
legbarátságosabb hangot fogják megütni, de egyben 
nyomatékosan kifejezik, hogy eddigi politikájukat 
fentartják Magyarországgal szemben. Nyomatékkai 
fogják azt is hangsúlyozni, hogy a kisantant 
Magyarországgal szemben a legbarátságosabb maga­
tartást kívánja tanúsítani és minden törekvése oda 
fog irányulni. ho»y a jelenlegi viszonyt kimélyitse 
kereskedelmi szerződések kötésével.

A tanácskozások másik részében az olasz poli­
tika megvitatása kerül szőnyegre. Hir szerint e 
tanácskozásokkal Olaszországnak a Földközi-tengerre 
irányuló aspirációjával és Magyarországra, Ausztriára, 
valamint a Balkánra irányuló befolyásával szemben 
akarnak otyan határozatokat hozni, amelyek a 
fentemlitett olasz törekvéseket parírozzák. Epés 
körök véleménye szerint az egész konferenciának 
tulajdonképen ez is a főcélja. A konferencia végső 
célja az lesz, hogy a három kisantant állam kö­
zötti gazdasági egyetértést újból megszilárdítsák és 
a gazdasági érdekszférába Magyarországot és 
Ausztriát is bevonják. A konferencia hangsúlyozni 
fogja Németország irányában is rokonszenvét.
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ZSIDÓ NÉPÉLET m&wmebi

Jemeniia zsidók
A palesztinai bevándorlók legérdekesebb je­

lenete kétségkívül az a zsidó tömeg amely az 
arábiai Jémenböl imigrált az os uj földre Ezek
a zsidók legkevésbbé viselik magukon a zsidó
jelleget, mindazok közül, akik az: utobbi eve
ben és régebben Palesztinába vándorolták. Har­
minc évvel ezelőtt kezdődött ennek az elem­
nek a bevándorlása és pedig a cionista világ- 
szervezet kezdeményezésére. A jemenita zsidók 
eredeti otthona az arábiai félsziget délnyugati 

-csücske volt. A hagyomány szerint az első 
zsidó diaszpóra alkalmával Jeremia próféta ve­
zetésével mentek Egyiptomba, ahonnan Ara­
biának említett részére vándorolták es soh 
többet nem tértek vissza a Szentföldre. E y 
másik hagyomány szerint a jemeni zsidók le­
származottjai'azoknak a kereskedőknek akik
Salamon király korában Arábiáig Ju}ott^ 
portékáikkal. Egy bizonyos, hogy ezek a zsidók 
sokkal korábban voltak azon a helyen, min 
mai elnyomóik. A hatodik szazadban Jemen 
egyik királya áttért a zsidó vadasra es uralma 
alatt a zsidók uralkodtak. Később hat évsza­
zadon keresztül volt autonómiájuk es ha a köz­
hatalmat nem is_ gyakorolhatták, de abszolút 
nyugalomban és biztonságban éltek.

A tizenkettedik század végefelé, kezdődött 
számukra az elnyomatás és üldöztetés korszaka, 
Maimonidesz hires levele a jemeni zsidókhoz 
világosan igazolja, mennyire szükségük volt 
segítségre és vigaszra. Éhínség és sorscsapások 
megtizedelték soraikat és ma egész Jemenben 
mindössze 30.000 zsidó él, főleg kézmüiparos. 
Nagyon ügyes és végtelenül szorgalmas, munkás 
elem, de gazdasági helyzetük siralmas és szociá­
lis életük kétségbeejtő. Valósággal, szolgai sor­
ban élnek, törvényes védelem hijján és az ara­
bok szinte büntetlenül b ant aim az hat j ak, rabol­
hatják, sőt gyilkolhatják őket.

Minden jemenita zsidó feltűnően hasonlít 
arra az arab törzsre, amelyek között él. Az 
összekötő hid a jemenita es a palesztinai zsidó­
ság között a héber nyelv. A férfiak beszélnek, 
írnak és olvasnak héberül, pontosan ismerik^ a 
Bibliát és némelyik közülük Talmudot, kab­
balát tanulmányoz.

Az asszonyokat ellenben elvből nem fogják 
írásra és olvasásra. Arab zsargont beszélnek, 
amely körülbelül úgy hasonlít az ország nyel­
véhez, mint a jidis a némethez. Palesztinában 
való tartózkodásuk óta azonban a fiatal nők 
— leginkább háztartásbeli alkalmazottak,, — 
megtanultak héberül. A jémenita zsidó héber 
kiejtése erősen keleties sok esetben korrektebb, 
askenáz tanítójánál. Érdekes, hogy a jémanita 
zsidó asszony egészen ókori viszonyban van fér­
jével szemben. A férfi megvásárolja asszonyát, 
akit munkára kényszeríthet és keresetét saját 
céljaira használhatja fel. Akkor válik el tőle, 
amikor akar és mint egy cselédet, úgy bo- 
csájtja el házából, de gyermekeit megtarthatja 
magának.

A férfi annyiszor nősülhet, ahányszor kedve 
van, a többnejüség rabbenu Gfersoni tilalmát 
nem respektálják. Ha a férfi munkaképtelen, 
vagy tanulmányoknak szenteli életét, elvárja, 
hogy asszonya és gyermekei minden keresetüket 
reá költsék. Amikor a férfi öszvér hátán ül, az 
asszony gyalogszerrel izzad mellette. A leányo­
kat már 12 éves korukban házasítják össze és 
negyven-ötvenéves koráig jónéliány tucat gyer­
meknek ad életet, de ezeknek javarésze már 
csecsemőkorában elpusztul.

Természetesen, vannak kivételek a jemenita 
zsidók között is, akik asszonyaikat becsülik, 
gondozzák és zsidó módra kímélik. Törzsekre 
és családokra vannak osztva és keserű, öröklött 
gyűlölettel viseltetnek gyakran szemben egy­
mással. Ezt a vonást magukkal hozták Palesz­
tinába is, ahol azonban a fejlődés kedvező 
hatása alatt karakterüknek ez a vonala lassan­
ként eltűnik.

A jémeniták barnák, mélyen fekete szemek­
kel. Göndör hajuk van és elefáncsont fehérségű 
fogsoruk. Az araboknál kisebb növésüek, arc­
vonásuk finom és nemes. Az asszonyok keze 
és lába feltűnően kicsiny. Elhízott jémita asz- 
szony nincs és az öregasszony is épp olyan, 
mint a fiatal leány. A férfiak pajeszt viselnek 
és hosszú szakállt. A gyermekek elragadóan bá-
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Dráma a tengeralattjarors
Ml*»" ,,nii ™„„mDben MÍndszenthy Mária és Marcco a erömüvesz.
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jósak, különösen, ha betegség nem tomtotta 
el vonásaikat. Rendszerint _ sötét ruhában J 
nak, csak a jobbmóduak viselnek ékszert ami 
leginkább saját készítményük: egy ezüst ny 
láncA zsidó nemzeti alap mezőgazdasági kolóniái

közelében laknak ugyancsak a Keren Kajemeth 
földjein. Nagyon szegények é-s takarékosak. Ta­
nulékonyak," értelmesek és bizonyos, hogy a 
jövő jemenita generáció hasznos elemévé válik 
a zsidó újjáépítésnek.

J. F. Samptcr (Rcchobot)

Kürtő képviselő szerint az ostromállapot 
jogosultsága 1921 április 1-én automatikusan

megszűnt
...... törvényjavaslat a hadsereg békeálíapoíba

^ríhSUn^napfál'uSamenőteg kívánja megszünteti az ostromáiiapoto,
rr' űó elsején a hadsereget is békeallapotba helyez­

ték át. A békeszerződéseket megkötötték és 
azokat törvényekkel ratifikálták, úgyhogy az

(Bucuresti—Bukarest, május 13. Az lj 
Kelet tudósitójától.) A most megnyílt parla­
menti ülésszak első ülésén, amint_ azt az Uj 
Kelet már jelentette, Mirto nemzeti paraszt parti 
képviselő parlamenti inciativából egy törvény­
javaslatot nyújtott be az ostromállapot te tug- 
gesztéséröl. Az egyszakaszos törvényjavaslatot 
egy terjedelmes indokolás vezeti be, amelye 1 
ismertetünk.

A háború kitörése után az akkori Románia 
harmincnégy megyéjében ostromállapotot rendel­
tek el Ez a dekrétum a hadműveletek szem­
pontjából az akkori időben tökéletesen jogos

Az ostromállapotot az 1910 évi augusztus 
14-iki törvény alapján rendelték el, amelyet a 
háború kitörésének napján hirdettek ki, noha 
az erről szóló törvényt még 1915-ben szavazta 
meg a parlament, de nem érezték szükségét az 
ostromállapot elrendelésének a háborúra való 
készülésünk idejében mindaddig mig mi is be 
nem léptünk a hadviselő államok sorába, holott 
a határaink közelében már folytak a harcok 
abban az tdöben is, amikor mi a háborúi a ké­
szültünk.

Az 1914 augusztus 14-iki törvény azonban 
nem tűr el kivételes álláspontot, csupán kivé­
teles körülmények között, amit a törvény vilá­
gosan kimond, hogy csupán az európai béke 
helyreállításáig marad érvényben. Az ostrom­
állapot megszűnésének határideje tehát mar 
előre fixirozva volt és a béke megkötésének 
pillanatában azonnal meg kellett szűnjön.

Az európai béke pedig, amelynek megkötése 
pillanatában az ostromállapot meg kellett 
szűnjön, már évek óta meg van kötve. Mégis 
a fővárosban és az ország nagy részében még 
mindig érvényben van az ostromállapot a tör­
vény és az alkotmány ellenére, amelyek az al­
kotmányos szabadságjogok felfüggesztését csupán 
abban az esetben engedik meg, ha az állam 
magasabb érdekei veszedelemben forognak és 
abban az esetben is csak külön törvénnyel le­
het az ostromállapotot elrendelni.

Ez a törvénysértés annál súlyosabb, mert 
az 1923. év március 23-ikán kihirdetett alkot­
mány eltörölt min len olyan intézkedést, amely 
az alkotmányos szabadságokkal ellentétben áll 
(137. § végső bekezdés).

Minthogy csupán nálunk vélik — a valóság 
ellenére — azt, hogy nincs még európai béke, 
hogy igy fent art hassák az ostromállapot törvény­
es alkotmányellenes állapotját, parancsoló szük­
ségességnek tartom, hogy most amikor Románia 
függetlenségének félszázados ünnepét üljük, 
elhatározzuk, hogy az ostromállapot megszűnt 
és Románia visszatért a normális állapotokhoz 
és az alkotmányban biztosított szabadságjogok- '. 
ban él.

Az európai békét valóban véglegesen sta­
bilizálták és a béke garantálásának érdekében 
megalkották a Népszövetséget, amelynek Ro­
mánia is tagja. A béke megkötésének követ- 
’< -zménveképen pz 1921. évi március 18-ikán 
kelt 897. számú dekrétum alapján 1921 április

európai békét a törvények egész sorozata rati­
fikálta. , in-„

A Németországgal kötött szerződést az 1 J-ü.
évi szeptember 19-iki, a Bulgáriával Neuillyben 
kötött szerződést az 1920. évi szeptember 20-iki. 
az Ausztriával Saint-Germainben kötött szerző­
dést az 1920. évi szeptember 26-iki, a Török­
országgal Lausaneban kötött szerződést pedig 
az 1924. évi február 9-iki törvény ratifikálta. 
Besszarábiának Romániához való csatlakozását 
pedicr az 1920. évi október 28-iki párisi szer­
ződés ismerte el, amely szerződést Francia- 
ország, Anglia és Olaszország is ratifikálta.

Az uralkodó valamennyi parlamentet meg­
nyitó trónbeszéde hangsúlyozta, hogy Romania 
a termelő munkára buzdító béke aldasait él­
vezi. Ilyen körülmények között senkisem állít­
hatja, hogy az európai béke nincs helyreállítva, 
pusztán azért, hogy ezen ürügy alatt továbbra 
is fentartható legyen az ostromállapot. Hogy 
ennek a nemcsak polgárok, de az állam szem‘ 
pontjából is káros állapotnak egyszer es min­
denkorra véget vessünk, javasoljuk a kővetkező 
egyszakaszos törvényjavaslatok megszavazását.

Minthogy az európai béke helyre ian 
állítva, békeszerződések alá vannak ina és n 
parlament ratifikálta azokat, a hadsereget pe 
dig 1921 április 1-vel békeállapotba helyeztek, 
végül Beszarábia véglegesen az anyaország­
hoz csatoltatok, az ostromállapot a hadsereg­
nek a hékcállapotba való helyezésével meg­
szűnt.

Ezentúl
az Ízléses, régóta beva.t, do 
bozos „valódi FRANCK ka-
Vépótlék“ az utánzóit gyárt­
mányoktól külsőleg abban ^ kü 
lönbözik, hogy C i til k e j C 
barna-kék fehér színekből 
van összeállítva, amelyen a 
jellegzetes ismertetöjelek, ;‘e 
vezetesen a „kávé darál 
és a „Franck“név feltűnően 
érvényre jutnak.' yf' g - "

A „valódi Franck a ká­
védarálóval“ közkedveltsé­
gét kiváló aromájának, izletér­
ségének, erejének és zamatos 
ságának köszönheti.

A sékelért dolgozik Niszan és ljiar 
hónapjaiban minden cionista.

Szombat, 1927
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\ csehszlovák állami osztály sors) átok föhuzasa 
V oszt.) már f. é. május hó 17-én kezdődik, 
mely alkalommal több mint 51 millió cseh­
szlovák korona nyeremények kerülnek kisorso- 
]/tsra miért is ajánlatos jelzett sorsjegyeket az 
Ungar Bankháztól, Kosice (Hassa) Malom- 
ut -J0. mielőbb megrendelni. A Sorsjegyek
árai: b -* 50 c. kor. bú 100 c. kor. V2 "200 

1 t 400 c. kor. Minden második sors- 
je,Ty nyer. Prospektussal és felvilágosítással

Megkezdték a kamarában a tisztviselők 
fizetéséről szóló javaslat vitáját

Interpelláció a kétszázmilliós olasz kölcsön felhasználása ügyében
(Bucuresti-Bukaresi, május 12. Az Uj Kelet rendezési törvényjavaslatanak általános vitája« 

tudósitójától.) A kamara hu. délelőtti ülésén Radu- Borcea Lupupárti különösen a tanítók inkád rá­
cán a nemzeti parasztpárti kérdést intézett a lásával foglalkozik és elfogadja a javaslat álta- 
pénzügyminiszterhez, nyújtson felvilágosítást, lános elveit. Joanitzcscu nemzeti parasztparti 
milyen célokra használták fel a 200 millió ii- azzal vádolja a kormányt, hogy a tisztviselők 
rás olasz kölcsönt, milyen lei értéke volt e kői- elmozdít hatatlanságai választási szempontokból 
csönnek és milyen összefüggés van e között és megszüntette.

szívesen szolgál nevezett bnnkház.

Gazdasági Páneurópa

azok között az anyagi hitelek között, amelyek 
röl a 200 millió lírás kölcsönt igazoló törvény- | 
javaslat bevezetése beszél. Kérdezi továbbá, j 
van-e kapcsolat a kölcsön és egy olasz alaptő- j 
kéjü társaságnak újabban adott petróleumkon- ; 
cesszió között. Kéri a pénzügyminisztert, hogy j 
a házszabályok előírta terminuson belül vála- \ 
szóljon a kérdésre. j

Hanes interpellációt intéz a kormányhoz a

Avercscu: Szükségesnek tartom kijelenteni, 
hogy semmiféle választási, vagy pártkérdés nem 
foglalkoztat most bennünket.

Joanitzcscu: A tisztviselők elmozdítása egy 
politikai összetételű bizottság által fog történni, 
amely azokat, akik nem kimondott hívei a 
kormánynak, az utcára fogja tenni.

Áverésen: Az alkalmazottakat nem bocsát-

KVandervclde belga külügymi-

nancs interpellációt intéz a Kormaiiynuz a f ‘ . ,, 1M , > ,
Daves-terv számlájára Németországban történt : jak el, hanem csak az elhalálozások es njng 
anyagrendelésekreJvonatkozólag. Rázások, vagy lemondások áltál megnres deU

■ ö - ............ - - • -- ’ állasokat nem fogjak uj emberekkel betölteni.
niszter, a belga szocialisták vezére 
irta az alábbi cikket a „Kord und 
Sild" cimü német folyóiratba.

(Víil. nemrégiben ünnepeltek Europa nemzetei 
Wien ben Beethovent. Európa országainak képvise- 
]:;j a civilizáció zászlóvivői a háború óta most te­
hettek elször tanúságot, egy ünnepélyes alkalom­
mal. kultúrájúk fundamentális egysége mellett. 
Azonban a wieni ünnepségek alatt, akik azon \ 
resztvettek és onnan felejthetetlen benyomásokkal j 
távoztak, nemcsak a pompás muzsikának hódoltak, , 
nem t utak teljesen elmerülni a nagy zseni min- j 
de' r egyesíti; gondolataiba. Eolitikáról is volt szó. ; 
Az emberek azt kérdezték, mit hoz a közeljövő, > 
mit várhatunk a genfi gazdasági konferenciától.

Alig szükséges felsorolni azokat a jelentős té- j 
nyékét, amelyek a háború utáni állapotokat jellem- 1 

zik. Európa elszegényedése, amely különösen a | 
hadviselt államokat sújtotta, de a semleges orsza- j 

... g; a kereskedelmi összekötte- | 
tések megnehezítése blokádok által, később a béke- | 
kr.r’s után még valutaingadozásokkal tetézve, a j 
nagv piacok majdnem teljes eltűnése, mint Orosz- j 
c>rsz '• g és a jövőben talmi Ixina : a tulprodukcio az < 
ipa* I üzemek túlságos szaporodása folytán.

ezek az okok és az Egyesült-Államok ipa- j 
i ának túlereje hozzájárulnak ahhoz, hogy Euró]iában a j 
konkurrencia nehéz helyzetbe kerüljön. Európa I 
minden állama bevezette a magas védővámpolitikát 
és azok az államok, ahol ez már a háború előtt is 
megv et, lehetetlen magasságig emelték a védövámo-

y európai térképet hoztak 
nyilván' sságra, amely az egyes államok közötti 
vámk diátokat, azok magassága szerint szemléltetően 
mutatja. Ez a térkép valósággal rettent. •.

A kis államok természetesen jobban megsinylik 
ezt úh alánossá vált vámpolitikát. Ausztria, Bel- 
gi . ás Csehszlovákia esetében ez a vámpohtika 
leg. kV ;. az önáll ság gazdasági kifejezője. Azonban 
ha Czelebi'vül nézzük ennek a védővámpolitiltanak 
a k\. kezű lényeit, megállapíthatjuk, hogy káros 
hatá.-ai általánosak. Ha a dolgok tovább is ebben 
az irányban fejlődnek, Európa és vele együtt az 
C- sz világ zsákutcába jut. Akkor pedig félő, hogy 
í z end erek újra arra az ideára jutnak, hogy a

A kamara ma délutáni ülésén Negulescuxi. Kamata ma ueiutam uiesou iicgiuwcu , .
elnökölt. A miniszterek közül Averescu, Meiss- j Senkt sem kerül majd az ntcara
ner, Manoilescu, Bucsan és Jenesen voltak 
jelen.

Avercscu tábornok az ülés elején felszólal 
és kijelenti, hogy az ö személyét megtisztelő 
törvényjavaslathoz kivan megjeg3Tzést tenni. 
Köszönetét mond azoknak, akik a javaslatot 
kezdeményezték, büszke a javaslatban megnyil­
vánult intenciókra, mégis kéri, vonják vissza a 
javaslatot, mert. más irányból is kezdeményez­
ték ugyanezt a dolgot, olyan irányból, amely 
sohasem gyanúsítható részrehajlással. Elénk taps 
és éljenzés.

Averescu: Az Önök tapsaiból látom, hogy

Joanitzescu kijelenti, hogy maguk a tiszvi- 
J selök elégedetlennek a törvényjavaslattal és en- 
I nek igazolására több tisztviselőszervezet hatá- 
; rozatát olvassa fel. A törvény szelleme tulsá- 
! gosan katonai. Kifogásolja a tisztviselők beso- 

rozásáról szóló kategóriákat és igazsagtalannan 
találja azokat a bírákra vonatkozólag. Az arany­
fizetések hamis illúziót keltenek. A törvény 
nem állapit meg egy létminimumot. A kisfize­
tésű alkalmazottakat mostohán bánnak. Egy 
másik hiba az, hogy a koefficiens idő és hely 
szerint változik. Ez minden költségvetés össze­
állításánál zavart fog kelteni. Kéri a szerzett\ VICSCU. . rAL lúiiun. lapaiuui Autvui, ----.-------  7 tvr Ml • J • 1

visszavonták a javaslatot, amelyért ismételten I jogok tekintetbevételét., Megállapítja, hogy ez 
köszönetét mondok, _ ja törvény nem a harmónia, hanem a diszhar-

Ezután megkezdődik a tisztviselők fizetés- * monia törvényé lesz.

Háromszáz engedetlen katona 
monstre pőre a kolozsvári hadbíróság előtt

Aa* .......................... 1 . 1 1 , n 1 r r.

s/x 1 utat ágyukkal készítsék elő.
Ilyen gondolatmenet mellett csak két megoldás 

kőzett választhatunk : vagy tovább haladunk a tul- 
ságba vitt nacionalizmus gazdasági utján, amely a 
végén könnyen katasztrófához vezethet, vagy eltö­
röljük a háború utáni rendszabályokat, a vámkor­
látokat leépítjük a folytonos emelés helyett és át­
formáljuk azokat a gazdasági páneurópaizmus cél­
ján.., amely szükséges előfeltétele a politikai Pán- 
európának. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy 
& nemzeti protekcionizmust egy kontinentális védő­
vámszisztémával pótoljuk.

b agy megmarad Európa vámhatárokkal páncé­
lozva és így nem tudja a versenyt felvenni a többi 
kontinenssel, vagy a sorozatos (széria-) produkció 
és tömeggyártás szükségessége a kormányokat eddigi 
kereskedelmi politikájuk megváltoztatására f°cja 
kényszeríteni és ezzel a közeledési politikával a 
kereskedelmi forgalomnak szabadabb utat biztosí­
tanak. Ennek a politikának a sikerétől nagy mér­
tékben függ a megértés más kérdésekben is. Egy 
gazdaságilag felosztott Európa nem lehet békés 
hurópa. A protekcionizmus elleni küzdelem egyben 
karc a békéért is.

(Cluj-Kolozsvár, május 13. Az l j Kelet tu­
dósitójától.) Háromszáz katona monstre-bün- 
pörének tárgyalását kezdette meg ma délelőtt 
a kolozsvári hadbíróság Solomon ezredes-tanácsa. 
A marosmenti divízióhoz beosztott 82-ös, 91-es 
gyalogezredek és a 40-es nehéztüzérezredböl 
rekrutálódott katonák állottak vádlottként a 
hadbíróság előtt, akik a vádirat szerint, 1924 
őszén felsőbb katonai hatosagaik utasítása el­
lenére elhagyták munkahelyüket, ahova őket 
kirendelték. A tárgyalást a vádlottak hatalmas 
számára való tekintettel, a törvényszék épü­
letében levő esküdtszéki teremben tartották 
meg, amelynek padjai zsúfolásig megteltek a 
legnagyobbrészt paraszti sorhoz tartozó vád­
lottakkal.

A vádirat szerint a divízió parancsnoksága 
1924 őszén szerződést kötött a „Stravechiul 
Scann“ nevű fakitermelő céggel, hogy a ki­
termeléshez 580 katonát bocsát a cég íendel- 
kezésére, a cég viszont bizonyos mennyiségű 
fa ellenszolgáltatásnélküli szállítására kötelezte 
inasát. A divízió parancsnoksága utasította az 

i ezrede'ket, hogy a szükséges emberanyagot bo- 
í csássák a cég rendelkezésére. Az összeszedett 
1 katonák éppen közvetlenül leszerelésük előtt 

állottak, némelyiknek már lejárt szolgálati 
! ideje és a Marosvásárhelyről elindított vonat 
j Szászrégenben szembetalálkozott ugyanazon kor- 
I osztályhoz tartozó leszerelt katonákkal, akik 
• már hazafele indultak.

A munkásosztag katonait módfelett elkese­
rítette a dolog. A szászrégem állomáson láza­
dozni kezdtek, beverték a vonat néhány ko­
csijának ablakát és a felizgatott kedélyeket

csak a Marosvásárhelyről kirendelt 2 riadószá" 
zadnak sikerült lecsillapítani, amelyek elkísér­
ték a munkásosztagot állomáshelyére. Itt azon­
ban újabb meglepetések vártak a katonákra. A 
cég a megállapodással ellentétben sem megfe­
lelő élelmet, sem pedig lakhelyet nem bocsá­
tott a katonák rendelkezésére, akiknek az, esős, 
havazó időben a szabad ég alatt kellett éjsza­
káikat eltölteni. A katonák között mély elke­
seredés lett úrrá, amit fokozott az^ is, hogy a 
fakitermelés kopár, sziklás helyen folyt és egy 
leomló szikla maga alá temetett és megölt egy 
katoúát.

Kedden érkeztek meg a katonák munka­
helyeikre és pénteken két káplárnak elkesere­
dett hangú beszédei után a katonák elkezdtek 
szökni állomáshelyükről. Kettős, hármas cso­
portban ki gyalog, ki vonattal elindult vissza 
ezredéhez úgy, hogy hétfőre már egy szál sem 
maradt belőlük az erdőben.

A rebellis katonák ellen megindították az 
eljárást és ma vonta őket felelősségre a liaa- 
biróság. Délelőtt felolvastak a vadiratot, dél­
után a vádlottak kihallgatására került a sor, 
akiknek többsége az elnök kérdésére a sztereo­
tip választ adja:

— Sä träiti, d-le Colonel, láttam, hogy a 
többiek mennek, én is elmentem . . .

— Hát előtted kik indultak el?,
— Sä träiti, d-le Colonel, nem láttám, mert 

éjszaka volt . . .
Egyes katonák két káplárt jelölnek meg az 

elégedetlenség szitóinak. A tárgyalás folyik és 
ítélethozatalra előreláthatólag csak holnap dél­
után fog sor kerülni.

m OCG&SiO
"Flőnvös nagybani kötésem folytán az összes világmárkás zongorákat eng ro s árban árusítom, 
Kitűnő uj pianinok 26000 lejért. Uj kereszthuros rövid zongorák már 45000 lejert kaphatok

STERNBERG zongoranagyáruháza, ORADEA,
Bulev. Reg. Férd. 14. — Fióküzlet; BUDAPEST
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UJ KELET

Kish ezredes jelentése 
az Ahtions komiiénak aPaleszünai helyzetről

A londoni Aklionskomilé ülése
rikában nincsenek antiszemiták. A Palesztinába 

Transzjordániába küldendő szakerto-bizottsag(London, május 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától). A Londonban ülésező ciomsta Actions- 

':komité a megnyitást követő napon megalakí­
totta bizottságait. A politikai bizottság csak 
Weizmann elnök politikai jelentsenek megté­
tele után kezdte meg munkálatait. Ami a XV. 
cionista kongresszus összehívását illeti, az exe­
kutive, mint ismeretes, a kongresszust Bázelbe 
kívánja összehívni augusztus 24-ikére, de a ko- 
mité számos tagja amellett foglalt állást, hogy 

kongresszus ismét Karlsbadban tartassákez a
meg

é

Kish ezredes a palesztinai exekutive veze­
tője jelentést tett a cionista újjáépítési mun­
káról Az előadó általános figyelem közepette 
ezeket mondotta: A honosi!ás

— A Palesztinából érkező hirek annyira a 
gazdasági krízis jegyében állottak, hogy némely 
emberben azt a benyomást keltettek, mintha 
az ország egész struktúrája özszeomlás előtt ál­
lana, holott ráeszmélhettek volna, hogy a krí­
zistől függetlenül, a nemzeti otthon számos 
munkaterületén az újjáépítés előrehalad. A kor­
mánnyal eredményes lárgyalások folytak a ho­
nosítás feltételeinek megkönnyítése ügyében. 
Az illetékeket a felére csökkentették. Mind­
azonáltal a honosítási akció nem kielégítő. 
Március végéig a natúralizaltak szama nyolc­
ezerre rúgott, ezek közül 5500-an már 1922-ben 
nyilatkoztak a palesztinai állampolgárság felvé­
telére, úgy hogy mindössze 2500 uj kérvényt 
kellett elintézni. Nem szabad azonban elfeledni, 
hogy a honosítottak nagyrészénél egész csalá­
dokról volt szó és hogy az Emekben a natu- 
ralizálást még nem lehetett keresztülvini. Kö­
telességemnek tartom nyíltan kijelenteni, hogy 
élesen elítélem azt a kampányt, amely Haifá­
ban az ottani község vezetői részéről indult ki 
a naturalizálás ellen.

Kit érintett a krízis elsősorban?
— A palesztinai kormány a zsidó nevelés­

ügy javára 1926—27. évre 9740 fontot már 
folyósított. Véleményem szerint a közeljövőben 
a kormány évi hozzájárulása 20 ezer font 
sterlingre fog emelkedni.

Kish ezredes jelentette továbbá, hogy az 
elmúlt évben további 205 családot telepítettek 
meg a kolóniákon, amelyeknek általános hely­
zete úgy az Émekben, valamint Júdeábán 
aránylag kedvezőnek mondható. A krízis leg­
inkább az újabb ipart rázkodtatta meg. E meg­
rázkódtatás következménye volt, hogy most 
már világosan látjuk, mi állhat fenn és minek 
kell elpusztulnia. Látni lehet, melyik az az 
alap, amelyre a bizonyosság tudatában lehet 
építeni. Tel-Aviv városa kritikus szakát élte át, 
de kiderült, hogy a városhoz teljes bizalommal 
lehetünk. Ez a bizalom pedig teljes mértékben 
mutatkozni fog, a Tel-Aviv városi kölcsön ki­
bocsátása alkalmával.

Az országba 75 ezer személy vándorolt be, 
ezzel szemben 17 ezer és ötszázan vándoroltak 
vissza, vagyis az imigráció 23 százalékot ve­
szített az utóbbi évek krízise során.

es

Biztos alapot a pénzügyi kötelezettségeknek!
Ami az exekutive általános pénzügyi hely­

zetét illeti, megállapítja, hogy ez igy tovább 
nem mehet. A dolgok odafejlődtek, hogy az 
exekutive már nem ura a pénzügyi helyzetnek, 
hanem a helyzet uralkodik felette. A pénz­
ügyi stabilitás pedig az ország minden zsidó 
munkájának élet-halál problémája. Éppen ezért 
az executive pénzügyi kötelezettségei számára 
biztos alapot kellet teremteni s ezt főcélként kell 
tekinteni. Úgy véli, hogy Palesztinában a krí­
zis tetőpontján túl vagyunk.

Br. Weizmann jelentése
A következő napon a közben Londonba ér­

kezett dr. Weizmann Chaim tett jelentést ame­
rikai tárgyalásairól. Megállapította, hogy Ame-
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megalakulóban van. Ez a bizottság fog vála­
szolni a kérdésre, vájjon az eddigi befektetések 
rentabilisek voltak-e Palesztinában.

Dr. Eder és dr. Jacobsohn a tanácskozás 
további során politikai jelentésüket tették meg. 
Ezután Sprinzak és Disengoff beszéltek. Erre 
a bizottságok tartották meg üléseiket.

Mischnajemky dr. éhségsztrájkot kezdett 
a kolozsvári ügyészségi fogházban

Három napja sem ételt, sem italt nem vett magához a bécsi ügyvéd, Három jsmét elutasították szabadlabrahelyezeset
(Cluj-Kolozsvár, május 13. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Több, mint öt hónapja annak, hogy 
egy téli estén, röviddel a Sekultze-botrány kipat­
tanása után a kolozsvári sziguranca letartóztatta a 
német bankár társát: dr. Mischnajewszky Emanuelt 
is. Míg azonban Schultze ellen a nyomozás során 
konkrét vádak merültek fel, amelyek csalásban, 
sikkasztásban és hamisításban találták bűnösnek a 
német bankárt, addig Mischnajevszky dr letartóz­
tatása mellett csak egyetlen momentum érvelhetett: 

Mischnajevszky dr. összeköttetésben állotthogy
Schul tze val. Hogy azonban Schul tze üzelmeiben a 
bécsi ügyvéd is résztvett volna, azt Schnitze maga 
is tagadta és erre vonatkozólag semmilyen bizonyí­
ték nem merült fel.

Ennek ellenére a vádtanács Mischnajevszky dr. 
fogvatartása mellett döntött, a vizsgálati fogságot 
minden hónapban meghosszabbította, bár Mischna­
jevszky dr. mindannyiszor felebbezett ez ellen. Egy 
hónappal ezelőtt súlyos tüdővész tünetei kezdtek

zését kérte. Az ügyészség csak oly feltétellel volt 
hajlandó kiengedni, ha szanatóriumba vonul és ott 
egy börtönőr felügyelete alatt kezelteti magát. 
Mischnajevszky azonban, aki jegygyűrűjét is kény­
telen volt elzálogosítani, hogy szükségleteiről gon- 
doskodhassék, nem bírta el a szanatóriumi ápolás 
anyagi megterhelését és továbbra is az ügyészségi 
fogház lakója maradt.

Néhány héttel ezelőtt — még emlékezni fognak 
rá az Uj Kelet olvasói — lapunk munkatársával 
folytatott beszélgetése során megrendültön panasz­
kodott, hogy egészségét a fogház napról-napra job­
ban aláássa és hogy a pusztulás, a halál réme fe­
nyegeti, ha helyzetén nem segítenek. Ügyvédje: 
dr. Giurgiu János utján ismét szabadlábrahelyezé- 
sét kérte, majd midőn ezt elutasították az összes 
fórumokon, kétségbeesett lépésre határozta el magát. 
Május 10-én Mischnajevszky dr. éhségsztrájkot kez­
dett és három nap óta sem ételt, sem italt nem 

I vett magához, sőt, bár szenvedélyes dohányos, a
mutatkozni a foglyon, aki ismét szabadlábrahelye- I ciggarettázástól is tartózkodik.

A liberálisok kolozsvári lapja 
tiltakozó gyűlési akart szervezni a Salamon- 

pör két román védelmi tanúja ellen
(Cluj-Kolozsvár, május 13. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Salamon Izrael bünperének tárgya­
lása és a hadbíróság ítélete széleskörű és álta­
lános érdeklődést váltottak ki. A per hullámai 
még ma sem ültén el teljesen és hol itt, hol 
ott bukkan fel az aranyosgyéresi gyáros neve, 
akit ötévi kényszermunkával sújtott a hadbí­
róság szigora. Különös és jellegzetes jelenség, 
hogy a liberálisok kolozsvári szócsöve, a 
„Natiunea“ is hozzászólott a per tárgyalásához. 
A liberális sajtóorgánum úgy találja, hogy dr. 
Alexandra Aciu képviselő és dr. Coriolan Me- 
sesan, a védelem koronatanúi nem a tényeknek 
megfelelően vallottak és elhallgattak dolgokat, 
amelyek valóban megtörténtek a forradalom 
zűrös idejében.

Emlékezetes, hogy a nagy port felvert tár­
gyalás során úgy Aciu dr., mint Mesesan dr. 
hangsúlyozták, hogy a román csapatok bevo­
nulása után, midőn Szilágysomlyó és vidékének 
lakossága a panaszok egész áradatával járult a 
románság vezetőihez, forradalmi kilengéseket, 
visszaéléseket denunciálva, Salamon Izrael ellen 
senki a kornyékről nem emelt . vádat, senki 
gyilkosság, vagy rablás vádját nem emelte el­
lene. Fontos volt ez a két vallomás, mert úgy 
Aciu dr., mint Mesesan dr., a szilágyi román­
ság régi vezérei, a magyar impérium alatt a 
román szellemi és politikai mozgalmak vezetői, 
akik ismerték a Szilágyság panaszait

tiltakozó gyűlést hívtak egybe, amelyen meg 
fogják bélyegezni Aciu dr. és Mesesan dr. el­
járását.

A „Patria“ mai száma ezzel szemben cikket 
közöl, amelyben megállapítja, hogy tiltakozó- 
gyűlést nem hívtak egybe, vagy legalább is 
nem tartottak, mert a jelzett helyen senki sem 
jelent meg. Ugyanakkor közli a Kolozsváron 
tanuló szilágymegyei diákság kultúrkörének 
levelét, amelyben ezek kijelentik, hogy nem 
azonosítják magukat a „Natiunea“ állításaival, 
tiltakoznak az ellen, mintha ök a vallomásokon 
felháborodtak volna és megbélyegzik azokat, 
akik az ö nevükben tettek kijelentéseket.

Eddig szól a „Patria“ cikke, amelyben végül 
infámiának bélyegzi a „Natiunea“ eljárását.
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és akikhez feltétlenül el kellett volna 
jutnia Salamon Izrael állítólagos bűn­

tetteinek.
A vád koronatanúja, a gyanús előéletű cigány, 
Talos Macavei vallomásával szemben mindun­
talan Aciu dr. és Mesesan dr. kijelentéseit in- 
vokálta a védelem és ez nem tetszett sehogy- 
sem a kolozsvári „Natiunea“-nak.

A dolgok megértéséhez még azt is tudnunk 
kell, hogy a két román politikus a nemzeti 
pártnak két oszlopos tagja is egyúttal. A 
„Natiunea“ azzal végezte cikkét, hogy a diák­
ság és a Kolozsváron tartózkodó szilágy megyeiek

volt és marad 
a legjobb.

Kizárólag kapható

Herkules Áruház
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 12.
Árjegyzék dijíalas. — Viszonteladóknak nagy 

árkedvezmény4=^ J
Öntudatos zsidók, bármilyen irányzat­
hoz is tartozzatok, váltsátok meg a 
sékeh ! Lépjetek be annak a nagy tá­
bornak soraiba, amely békés eszközök­

kel a zsidó nép jövőjét épiti.

Asztaláról soha ne hiányozzon a valódi „FjüTÍÍO“ kenyér
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Kongresszus előtt
A cionista mozgalom aktuális problémáinak hom­

lokterében a közeledő jubileumi világkongresszusra 
megkezdett előkészületek állanak. Az egyes országos 
szervezetek a legnagyobb erőfeszítést végzik avég- 
böl, hogy a kongresszuson minél több delegátussal 
képviseltessék magukat s ezáltal közvetlenül a kon­
gresszuson hozandó határozatokra és a nemzeti ott­
hon további fejlődésére minél nagyobb befolyást 
szerezzenek. Ez a befolyás és ez a közvetlen bele­
szólás az uj zsidó kollektivitás történetébe a sékel 
utján érhető el, amelynek megváltásával és terjesz­
tésével minden zsidó ember tanujelét adja annak, 
hogy a nagy és közös ügyet a magáénak vallja. 
XiiK-s tehát a sékelgyüjtés eme hónapjaiban a zsidó 
nép részére nagyobb feladat, mint minél szélesebb 
lépegeket megnyerni a Palesztina-gondolat számára.
S különösen érvényes ez a megállapítás minden 
olyan alakulatra, amely az újjáépülő ország szolgá- 
lását tűzte ki tevékenységének programjába.

A harmincéves újkori cionizmus XV. világ- 
k l_ esszusát augusztus hó 24-én nyitják meg 
Bázelben s junius 10-én fogja a szervezet vezető­
sége megállapítani, hogy az egyes országok szer­
vezeti hány delegátus választására jogosultak. 
Edéig az időpontig kell tehát a begyűjtött sékelek- 
r ; j. lentést tenni. Minden cionista szervezet ezek- 
i II a hetekben mutatja meg elhivatottságát és 

i jogosultságának bizonyságát. Mozgalmunk 
l-gtelsőbb ellenőrző és irányadó fóruma a kongresz- 
t - : minden cionista szervezet, helyi csoport és 
i:;as:>i alakulat és tagjainak munkája könnyen 
megmérhető azzal a megértéssel, amelyet ezen intéz­
ményünk léte és fontosa'ga iránt tanúsítanak, ér­

iig kifejezésre jut azokban a teljesitmények- 
::melyeket a kongresszus tekintélyének érdeké- 

a sékel utján kifejtenek.
szág"3 sékelbizottság felhívja Erdély egész 

••-ágát, hogy lelkesedésével és munkakész- 
• gvék ezeket .a napokat örökre emlékeze- 
z.-idó nép jelenkori történelmében azzal, 

1--ti más érdeket félretéve, a zsidó regene- 
ilatának szolgálatába állanak és uj hive- 

-znek mozgalmunk erősítésére és Palesztiná- 
•••-tvéreink segítségére. Ez volt mindig a 
íság legszebb kötelessége és ez is fog ma- 

: „. amíg a cionisa törekvések meg va­
in De nemcsak az ifjúság, hanem minden 

a közösségnek, amely elkötelezettséget 
/ - hiúság uj életrekellésének intézményeivel 

: i'litson gondot arra, hogy a még bátra­
két alatt mindenkihez elérjen a hivó szó 

f-' pillanatig se tévessze szemeiül, hogy nem 
a zsidó néppel szemben kötelességének 

ív/- • a sékel megváltásban és terjesztésében te- 
' melységével részt nem vett.

Junius 2-án nagy ünnepélyek köze­
pette ünnepük meg a román hősök napját.

Cristea pátriárka felhívást intézett az 
<v zes lapjaihoz, melyben felkéri azokat, 

j1 - hívják fel a közönség figyelmét a közelgő 
; napja nagy jelentőségére, mely napon 

0rpz=yos gyűjtést fognak rendezni a hősök sir- 
Li: K felkutatását, fent art ását magára vállalt 

ti-.te Mormintele Eroiloü" (Hősök sírját 
adózó egyesület) céljaira, melynek védnöke

Mária királyné, elnöke pedig Miron Cristea 
pátriárka. Az egyesületnek az a magasztos fel­
adata van, hogy megvizsgálja és kikutassa a 
Romania megnagyobbodásáért elesett hősök 
sírjait, felekezetre és fajra való tekintet nélkül, 
továbbá sírok gondozása, megemlékezés a bő­
sökről, a hősök napja rendezésével, centralizá­
lásával, a síroknak az erre a célra létesített 
hősök temetőjében, melyet városonként, vagy 
járásokként létesítenek.

— Beszámithatatlannak nyilvánították 
Mussolini angol merénylőjét. Rómából je­
lentik : A vizsgálóbiró az orvosok véleménye 
alapján beszámithatatlannak nyilvánította Gib­
son Violettát, Mussolini merénylőjét. Az angol 
asszony tegnap nővére és 3 ápolónő kíséretében 
Londonba utazott.

— A zsidók száma Németországba11*
Berlinből jelentik : Németországban tavaly ren~ 
deztek népszámlálást, de az adatok feldolg0- 
zása után a népszámlálási eredmény közzététe­
lére csak most került sor. A hivatali megálla­
pítások szerint Baj orországban a zsidók száma 
49.145 volt, Württembergben 10.827, Badenben 
24.000, Hessenben 24.073, Türingiában 3.608, 
Anhaltban 1383, Schauburg-Lippében 230, Lip- 
pében 780, Olderburgban 1513, Mecklenburg 
Schwerinbeil 1413, Strelitzben 254. A berlini 
és poroszországi zsidó lakosság számát és az 
összlakossághoz való számarányát a pontos tu­
dományos módszerekkel dolgozó német központi 
statisztikai hivatal mindezideig nem dolgozta 
fel. De hozzávetőleges becslés szerint is Berlin­
ben és Poroszország többi részén ötször vagy 
hatszor annyi zsidó lakik, mint a német biro­
dalom felsorolt tartományaiban.

A világhírű kolozsvári

*- eVfe*

V» szappan
megóv minden fertőző betegségtől

— Május 19-én alakul meg az uj osztrák 
kormány. Becsből jelentik: A keresztény­
szocialisták, nagy németek és agrárpárt közötti 
tárgyalások sikerre vezettek és az agráriusok 
belépnek a kormányba. Az alkancellár-tisztséget 
fogja kapni a gazdasági párt. A minisztertanács 
elhatározta, hogy május 18-án nyújtja be le­
mondását a köztársaság elnökének és május 
19 én történik meg az uj kormány megválasztása.

* Fényképészeti amateurök közöljék címü­
ket a Bernát papirosáruházzal, Cluj, Főtér.

— Auíomobilszereneséílenség Soroksár 
és Dunaharaszti között. Budapestről jelentik : 
Soroksár és Dunaharaszti között egy negyvenkilo­
méteres sebességgel haladó automobil az előtte ha­
ladó szekeret kikerülve, hátsó kerekeinek pneuma­
tikán ért defektus következtében az árokba zuhant, 
maga alá temetve utasait. Bérezi László sofför jobb 
kezét tőre, Papek Miklós agyrázkódást szenvedett, 
Schuszter János kávéháztulajdonos koponyatöróst 
szenvedett, Hartmann Mátyás pedig sértetlen ma­
radt. Papek és Schuszter életbenmaradásához kevés 
a remény.

A serdülő ifjúságnak reggel fel­
keléskor egy-egy pohárnyi természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet kell adni, 
mert gyomor-, bél- és vértisztitó hatá­
sának fiúknál és leányoknál igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. A gyermek- 
klinikákon a Ferenc József vizet már 
a kicsinyek makacs szorulásakor kitűnő 
sikerrel alkalmazzák. Kaphat J gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és tüszerüzie- 
tekben. ___

* Értesítem a t. üzletfeleimet, hogy az
uj bélyegtörvény értelmében az üzleti könyvek át- 
bélyegeztetését vállalom. Bernát papirosáruház Cluj, 
Főtér 29.

— Cirtiu Adrian hangversenye. A vár-
megyeháza dísztermében, nagyszámú és disz- 
tingvált közönség előtt tartotta meg bucsu- 
hangversenyét Cirtiu Adrian, a tehetséges és 
fiatal kolozsvári tenorista. Cirtiu az elmúlt év 
óta — midőn utoljára hallottuk — hanganyag­
ban, technikában, iskolázottságban egyaránt 
sokat fejlődött és tegnap este, mint sokat ígérő 
nagy tehetséget üdvözölhettük a pódiumon, 
akinek nevét előreláthatólag nemsokára az or­
szág határain túlra is elviszi tenorjának szár­
nyaló ereje, puha, behízelgő koloritja és minden 
regiszterben egyformán kiegyensúlyozott, tiszta 
csengése. A tenorista a felejthetetlen Groza- 
vescu emlékére létesített ösztöndij-jlap első 
részeseként tanulmányai folytatására e hónap 
folyamán Milánóba indul.

— Uj konzervatív zsidó áramlat Ame­
rikában. Az amerikai zsidóság, ami a nemzeti 
és vallási törekvéseket illeti, két szélsőséges 
táborban csoportosult. Egy extrém-ortodox és 
egy extrém asszimilációsán reform-táborba. E két 
tábor között áll az amerikanizált zsidók nagy 
hadserege, akik egyetlen irányban sem szélső­
ségesek, hanem akik úgy a vallási, valamint 

í nemzeti tradícióikat továbbfejleszteni szeretnék. 
Ezeknek a tömegeknek a megszervezésére vállal­
kozott dr. H. Abramowicz rabbi, aki „United 
Synagogue“ név alatt egyesíti ezeket az ele­
meket és mozgalma számára már eddig kétszáz 
rabbit és kétszázötven imaegyesületet, három­
száz nőegyletet és számos ifjúsági egyesületet 
nyert meg. A szervezetnek ma hozzávetőleg 
ötvenezer tagja van. Az „United Synagogue“ 
a vallási és nemzeti érzésnek a zsidóságban való 
fölébresztését célozza és ennek propagálására 
nemcsak a sajtót és a könyvek terjesztését 
veszi igénybe, hanem a rádiót is. Hetenként 
kétszer az United Synagoguének zsidó pro­
gramját hallgathatják végig mindazok, akik 
érdeklődnek az uj mozgalom céljai iránt. A 
propaganda olyan szép sikereket ért el, hogy a 
cionista kampány és maga a Joint is igénybe 
vette dr. Abramovicz propagandáját. Vezetői 
az uj mozgalomnak javarészt cionisták, akik a 
mozgalom számára Jeruzsálemben is centru­
mot akarnak alakítani. Főleg a missziók isko­
láiba járó jeruzsálemi zsidó gyermekeket akar­
ják megmenteni a zsidóságnak.

— Dagad a budapesti klinikai huspa- 
nama ügye. Budapestről jelentik: Bészletesen 
megírtuk a budapesti huspanama-ügy részleteit, 
amelynek tettesei beismerték bűnösségüket, minek 
alapján átkisérték őket a Markó-utcai ügyészségre. 
Az ügy fejleményei egyre érdekesebbek és szenzá­
ciósak bak. A rendőrségnek sikerült egyre jobban 
szaporodó bizonyítékokat szerezni a kuspanama ügyé­
ben, miért is várható, hogy még több gyanúsítottra 

I kiterjesztik a nyomozást. A nyomozás már eddig is 
í átterjedt a vágóhídi alkalmazottakra. Kiderült, hogy 
I 12 ezer koronás növendókmarhákat adtak el a 
I klinikáknak 30—40 ezer koronás borjuhusképen. A 
; rendőrség három vágóhídi állatorvosnál tartott ház- 
I kutatást, akik közül kettőt beidéztek a rendőrségre. 
I Az egyiket, aki beteg volt, hordszéken szállították 
I be. Valószínű, hogy őrizetbe veszik őket. Ezenkívül 
; a klinika gazdasági hivatalának egy jogi doktorá- 
* tussal rendelkező gyanúsítottja is van, aki ellen a 
; vizsgálat teljes erővel folyik. Az ügyben kihallgat- 
; ták Lengyel Mór csontügynököt is, aki azt vallotta, 
; hogy több esetben eladott Románéknak silány cson- 
I tot, de nem tudta, hogy azt miért vásárolják. Mára 

újabb hat tanút rendelt be kihallgatásra a rendőrség.

Molto:
,,£ongoravétel 
bizalom dolga“
Legnagyobb garaníia
erre az 58 éve fenálló

cég kitűnő hírneve,
mint egyetlen és legnagyobb szaküzlet Erdélyben. 

FÖRSTER világmárka vezérképviselete.
Cluj, Str. Saguna 14. Telefon 4-19.

Izzad ön?? Vegyen üiftF 3. SÜN hintőport
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Isméi revíziói sürget Leon Daudei 
meggyilkolt Ha foünperében

Kéí íami felenífeezeíl Bafo! soffor ellen
Paris, május 13. Léon Daudet, az ismert \ Az egyik tanú, egy tajsasagbd1 ^^mber’ 
1. , ’ _i.-x.-i™ -fii. inptrcrui 1 kolasá- ! hogy két ismeretien lein --..mroyalista' politikus Philippe fia meggyilkolása- j hogy 

Val kapcsolatban ismét revízióért folyamodott , tuszkol 
a párisi törvényszékhez. Léon Daudet ezúttal a 
Bajot-féle rágalmazás! por ujrafelvételét kéri.
A royalista politikus tudvalevőleg azzal vádolta 
Bajot sofőrt, hogy része volt fia meggyilkolá-

elitélte és nagyobb összegű kártérítés fizetésére ; 
kötelezte.

Daudet most azt állítja, hogy eredeti vád- ; 
ját két újabb tanúvallomással tudja igazolni

— Mária királyné a brani kastélyban. Bu­
karestből jelentik : Muri a királyné hoxiiap brani 
kastélyába utazik, ahol nehány napig tartóz­
kodni fog.

— Magyarországon összesen 5200 or­
vos van. Budapestről jelentik: A képviselő- 
házban ma áttértek a kultusztárca költségve-

oiJU - A. v uo-v -Lj. <- «y . »fi']
a Flautter-könyvkereskedes ajtajúból 

egy készenálló autóba, amelynek kormányánál
Bajot ült. Egy másik hölgy Bajot autojat rö­
viddel ezután a Place de la Republique eien 
látta s az autó ablakán keresztül felismerte 
Philippe Daudet. Mindezekből Leon Daudet 
azt a következtetést vonja le, hogy az ismeret­
len gyilkosok fiát a Flautter-féle könyvkeres­
kedésben fogták el s a könyvkereskedes es a 
Place de la Republique közötti útrészén az 
autóban gyilkolták meg. ______ _____

Felfedezték a .Nibelungen Lied köl­
tőjét? Miniszteri jelentés szerint egy ottani 
nyugalmazott gimnáziumi tanar, névszerinti 
Schöffl Alajos, felfedezte a nagy német, nemzeti 
eposznak, a Nibelungen-Lit dnek költőjét. Schröffi 
tanár nem az első, aki ezzel a felfedezésével 
lép a nyilvánosság elé. Azonban az eddigi hír­
adások szerint Schröff! igen alapos adatokkal

"hoznak

% (if

U
X íKSs

minek következtében a beruházásokra csak két 
százalék marad. Rámutat arra, hogy az egye­
temek sokasága ellen emelt panaszok napról­
napra mindinkább elhalkulnak, mert mindenki 
belátja azok szükséges voltát. Tavaly Magyar- 
országon 5200 orvos 
része Budapesten tart fenn pacienturát. Tehát 
mig Budapesten 10.000 emberre 24 orvos, ad­
dig vidéken csak 4 orvos esik minden 10.000 
emberre. Előadó ezután a testnevelési program­
mal és a középiskolai tanárok helyzetével fog­
lalkozik és elfogadásra ajánlja a költségvetést.

— Macdonald felgyógyult. Newyorkból je­
lentik : Ramsay Macdonald elhagyta a filadelfiai

eddig eredménytelenül. Schröff! szerint a X. 
században élt Piriglin passaui püspök, a nagy 
eposz költője.

Óriási árzuhanások a berlini tőzsdén.
j Berlinből jelentik : A német márka stabilizációja j
í A 4-<i 1 1 4* ícmorDtocí n Vtovlirn "f Á'Zslf] PH íl! 1 flT) (TO. I
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kórházat és teljesen felgyógyulva Newyorkba utazott.

— A olasz-román kereskedelmi tárgya- •
iások. Bukarestből jelentik: A kormány gaz- . 
dasági bizottsága ma délelőtt újabb ülést tar- j 
tott és meghallgatta Cézár Popescunak, a ró- j 
mai delegáció vezetőjének további beszámolóját j 
az olasz-román kereskedelmi tárgyalásokról. A l 
bizottság határozatait Áverésen tábornok elé j 
terjesztik jóváhagyás végett, azután Popescu í 
visszautazik Rómába. I

— Az amerikai pilóták holnap uírakel- 
nek. New-Yorkból jelentik : Bertrand és Cham- ! 
berlain aviatikusok holnap akarnak utrakelni \ 
Páris felé, ha a ^égkori viszonyok kedvezőek j 
lesznek.

— Saiom As eh Palesztinában. Jeruzsá­
lemből jelentik: Balom Aseh, a hírneves író 
Perec Hirschbein társaságában Palesztinába ér­
kezett, ahol mindketten Bialik vendégei. A két 
iró tiszteletére a cionista exekutive és a Keren 
Hajjeszód főirodája fogadó-estélyt rendezett, j 
amelyen Pick professzor köszöntötte az illusz- \ 
tris vendégeket. Aseh válaszában kijelentette, 
hogy a látottakból azt a meggyőződést merí­
tette, hogy a palesztinai munka a szabad aka­
raton és erkölcsi erőn épül, nem pedig a kor­
mány kényszerhatalmán. Éppen ezért a munka 
kőtelező minden zsidó, tehát a nem cionista 
számára is.

— Negyvenmillió csehkoronáért uj érték­
tőzsdét építenek Prágában. Prágából jelentik: 
A prágai értéktőzsde forgalma annyira fejlődött, 
hogy régi épületében már nem tudja elhelyezni 
a szükséges hivatalokat. Uj tőzsdeépület vált 
szükségessé és hosszas keresés után a tőzsde 
vezetősége most megegyezett a német színház- 
egyesület igazgatóságával, amely az egyesület 
tulajdonában lévő színház kertjéből enged át 
megfelelő részt az uj tözsdepalota építésének 
céljára. A telek vételára nyolcmillió cseh korona. 
Az épület maga negyvenmillió cseh koronába 
og kerülni.

Alaptalanul rágalmaz a ERASE 
vezetősége

Bonyodalmak egy tornászbajnok átlépése köri 1
(Chij-Kolozsvár, május 13. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) A kolozsvári „Ellenzék“ tegnap 
délutáni számának sport rovatában feltűnő he­
lyen egy rövid cikk jelent meg a következő 
cim alatt: „A KKASE vezetősége kizárta egyik 

I tornászát a Ha ggib borba való belépése miatt 
I Logikusan gondolkodni tudók érthetően meg­

hökkentek ezen a különös címen, mert a józan 
ész és a logika törvénye szerint nem igen lehet 
elképzelni, hogy egy testület kizárjon, valakit, 
miután az már előzőleg önként és saját akara­
tából elhagyta a testület kereteit.

Nos, akik e bizarr címre figyelmesek lettek 
és a cikket elolvasták, azok feltünéstkeltö do­
lognak jöttek nyomára. A KKASE vezetősége 
nyilatkozatot tett közzé, amelyben közli, hogy 
„megvizsgálván Kelemen Imre tornásznak ,a 
Haggibborba való átlépését, hűtlen elhagyás és 
csábítás esetét látja fenforogni és ezért Kele­
ment kizárja a KKASE tagjai sorából." Ezt 
tartalmazza röviden a kommüniké és akik jára­
tosak a sport büntetőjogának szótárában, azok 
tudják, hogy a csábítás, az amatőrsport ural­
kodó erkölcsi szabályai értelmében,, bünte­
tendő cselekményt képez és hogy a vád bebi­
zonyítása esetén, könnyen az illető egyesüxct 
felfüggesztését vonhatja maga után, mint mi­
nimális büntetést.

___ ______ ___________ __ _ „ ________  . A súlyos tartalmú vádaskodás éppen ezért
legmodernebbül felszerelt Röntgenosztály a meg- S — miután egyik egyesület hivatalos cégérét 
kezdte működését. A világvárosi igényeknek is • 
megfelelő osztály Dr. Herskovits főorvos, az ismert j 
röntgenológus vezetése alatt áll. Az egyre erőseb- j 
ben fejlődő szanatórium dr. Porsche igazgató-fő- j

voltat, rava y nagym- ; , mint ismeretes, a berlini tőzsdén állandó, I 
vo , tixu -ne T. "v o j ba neni js azonos intenzitású árfolyamemelke- j

I dések voltak. Ma aztán az a hir terjedt el a j 
tőzsdén, hogy a Birodalmi Bank fel akarja 
emelni az 5 százalékos hivatalos kamatlábat, 
mire a vezetöértékek árfolyama zuhanni kezdett 
és egyes favorit-papírok 25—30 százalékos vesz­
teséget szenvedtek. Beavatottak szerint az 
intláció óta nem volt ilyen fekete napja a ber­
lini tőzsdének.

— Eszperantó tanfolyam Kolozsváron.
A Tranen-Jasi miniszter és Ctavanescul tábornok 
elnöklete alatt álló Romániai Eszperantó Egyesület 

. háromhetes esti tanfolyamot rendez május hó 16-iki,
. i ÉÜ3 fÉffl * : hétfő este félkilenc órai kezdettel a róm. kát. fő-
^ ^ ^ ss I crjnnáziumban (Str. Cogalniceanu, volt Farkas-u).TiM!).OÁRA;M!NDEH ZEHEMÜVETGYOnjÁH| . A nyilvános jellegű kurzusra vonatkozólag részletes 
OLC5QN-; felvilágosítást lehet kapni, valamint beiratkozni a

I helyi eszperantista csoport titkárságnál, Str. Fan-
tan elei 24 és a főtéri Lepage-féle könyvkereske­
désben.

— Megtalálták Árpád koporsóját? Bu­
dapestről jelentik : A legutóbb Óbudán véghezvitt 
ásatások alkalmával egy 220 centiméter hosszú és 
110 cm. széles díszes kőkoporsót találtak, amely­
ben emberi csontok voltak. Érdekes, hogy Sirius 
időjós megjövendölte, hogy ezen a helyen fogják 
megtalálni Árpád magyar vezér koporsóját. Úgy 
hírlik, hogv az óbudai koporsó azonos Árpád ko­
porsójával. A szakértők erre vonatkozólag még nem 
nyilatkoztak.

* A Nerv a röntgenosztálya megkezdte 
működését. A kolozsvári Nerva idegszanatórium

orvos irányítása mellett az ország egyik legelső 
gyógyintézetévé vált és ma már vetekedik a nyu­
gati nagyvárosok bármely hasonló intézményével.

* Biztosítsuk életünket cs vagyonúnkat a 
Franeo-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helyiségében.

Fényképészek, amatőrök
_ fényképészeti cikke- jF*Cf fiát Papirosáruházá- 
|| két legolcsóbban a .T.ri ,,—L ban szerezhetik 

be. Olaj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzé­
si két. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakata
f

Megjelent 
az amerikaii Royal írógépnek 
egy-váltos portabelje.
Kapható . Goldstein, Oradea. Standard, 
Chij. Meteor,Timisoara irógépválalatoknál

viselte magán — kínos feltűnést keltett sport­
köreinkben és általános szóbeszéd tárgyát ké­
pezte. xAkik a Haggibbor vezetőségének sport- 
szerűségét és a Haggibbor vezetésének abszolút 
amatőr-szellemét ismerték, azok már eleve fel­
háborodással utasították vissza a hírlapi pubh- 

, citással szentesített egyesületi vádaskodást, fi 
i íme, valóban: maga az elsősorban érdekelt Ke- 
* lemen Imre sietett világosságot deríteni a ker- 
! désre. Kelemen röviddel az ominózus cikk rncg- 
I jelenése után, megjelent szerkeszt őségünk oen es 
j a következők közlésére kért fel bennünket:

— Nem felel meg a valóságnak a KKASE 
i vezetőségének az az állítása, mintha az én at' 
j lépésemnél a csábítás esete forogna terűi, mz 
í egyszerűen rágalom, ami már csak azért sem 
I állhatja meg a helyét, mert én két hónap múlva 
! távozom a városból. Erre a rövid időre a Hág*
■ gibbor tornaszakosztályának vezetőjével szem- 
\ ben érzett személyes hálám lerovásaképen val-
I laltam el a Haggibbor tornaszakosztályának ua-
I nyitását, anélkül, hogy valaki engem hívott? 
i vagy éppen csábított volna.
I A kitűnő tornász határozott és erélyeskan gu 
I nyilatkozata megölelő megvilágításba helyezi 

a Haggibbor elleni áskálódások igazi okát is. 
A Haggibbor nemrégen alapított tornaszakosz-

Szombat, 19271

tálya különösen j 
Tischler Béla és
nyitása mellett g,
ma mintegy 14(1 
jelentékeny részd 
rekrutálódott.. Aj 
lete kebelén beid 
állapotok rövid il
feloszlatásához 1 
ugyanolyan okol
hogy rendre háti
sütetnek, amely«
érdekellentétek
bénítják a norm] 
menetét.

Szükségesnek! 
kérdésben a Hl
vezetőjét, aki azl
ki ván az „Elleni 
foglalkozni, mit 
alaptalanok.

íny fest teháj
tás vágya, ame
vezetőségét, bőgj
Kelemen Imrét, 
nuuk, hogy a 1 
magának alkotni 
sálijain rövid idl 
a csábítás vádja! 
Egy évvel ezel 
tályát vádolta nf 
hogy a KAC ki 
mérkőzése előtt I 
maguk az illetői 
tudósításaiban 1 
rosszindulatú cil 
alapján kénytei 
lomnak minősít 
mennyire nem 
vagyunk ezt a 
Nem engedheti! 
légből kapott vj 
vészéi yeztessenef 
álló egyesületet! 
ismert és detern 
tálják. Egyuttd 
hogy ebben a 
bocsájtkozunk.

Megjelenj
KereskeJ

ip,

a) kiadás]
Tartalmai

a) A fényi 
szövi 

h) Község
c) CtöngysJ
d) Betűsön

b) kiadás)
a fenti anyagon | 
betéteket tartalit 
teljesen ingyet 

leteket, 
Baját érdekébei

Uj Keleti
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Cllenzék“ tegnap 
ában feltűnő he- 
meg a következő 
isége kizárta egyik 

belépése miatt;i. 
k érthetően meg- 
tnen, mert a józan 
t nem igen lehet 
kizárjon valakit, 

nt és saját akara­
téit.
ligyelmesek lettek 
feltünéstkeltő do- 
ÍASE vezetősége 
Ívben közli, hogy 
are tornásznak a 
rötlen elhagyás és 
ini és ezért Kele- 
:jai sorából.6" Ezt 
iniké és akikjára- 
: szótárában, azok 
imát őrsport ural- 
t elmében, bűnt tr­
ilogy a vád bébi*
z illető egyesület
:a után, mint nn-

rodás éppen ezért 
hivatalos cégérét 

nést keltett sport- 
eszéd tárgyat ké­
zét őségének sport- 
‘zetésének abszouit 
zok már eleve fel- 
za a hírlapi Publ1'
ti vádaskodást.
>rban érdekelt Ke­
pt deríteni a ker- 
»minózus cikk roeg-
kesztőségünkben e^ 
fel bennünket:
iságnak a KKApK 

mintha az én at- 
forogna lenn. Ez 
nár csak azért sem 
én két hónap múlva 
rövid időre a Hág- 

vezetőjével szem-
lerovásaképen vai 

szakosztályának ma­
ik 1 engem bivot r

-t és erélyeshangu
ilágitásba he^e^ 
ak igazi okát
tott tomaszakosz-

Szombat, 1927. május 14

tálya különösen az utóbbi hónapokban, dr. 
Ti Ehler Béla és Wesel Károly szakszerű irá­
nyítása mellett gyönyörű fejlődésnek indult és 
nia mintegy 140 tagot számlál, akiknek egy 
Jelentékeny része a KKASE volt tagjai sorából 
rekmtálódott. A kolozsvári kereskedők egyesü­
lete kebelén belül uralkodó, nem éppen áldásos 
állapotok rövid időn belül a futballszakosztály 
feloszlatásához vezettek és most körülbelül 
r‘Jv an olyan okok kényszerítik a tornászokat is, 
h-v r ,ndre hátat fordítsanak annak az egye- 
<iit'tnek. amelyen belül az intrika és személyi 
érdekellentétek összeütközései már régen meg- 
bénitiák a normális sportolás és test fejlesztés
menetét.

Szükségesnek tartottuk megkérdezni még a 
kérdésben a Haggibor tornászszakosztályának 
vezetőjét, aki azonban kijelentette, hogy nem 
kíván az „Ellenzékiben megjelent rágalmakkal 
foglalkozni, miután azok tendenciózusak és
alaptalanok.

joV fest tehát a tények fényében a csábi- 
t vá-ya. amely arra ösztökélte a KKASE 

-/etőségét, hogy kilépése után kizárja soraiból 
Kelemen ImrétT Még valamit ide kell iktat­
nunk. hogy a kérdésben teljes képet tudjon 
macának alkotni az olvasó. Az Ellenzék ha- 
sábTain rövid időn belül másodszor jelenik' meg 
a csábítás vádjának csóvája a Haggibor olllen. 
I>y évvel ezelőtt a Haggibor futballszakosz­
tályát vádolta meg délutáni laptársunk azzal, 
houv a KAC két . játékosát a Haggibor-KAC 
mérkőzése előtt meg akarta vesztegetni. Akkor 
maguk az illető KÁC-játékosok cáfolták meg 
tudósításaiban és közleményeiben egyaránt 
rosszindulatú cikkíró állításait. A nyilatkozatok 
alapján kénytelenek voltunk alaptalan rága­
lomnak minősíteni a vádat és most bár­
mennyire nem szívesen tesszük — kénytelenek 
vagyunk ezt a megállapításunkat megismételni. 
Nem engedhető meg, hogy felelőtlen elemek 
légből kapott vádak kol port olásával alapjukban 
veszelveztessenek az amatőr sport szolgálatában 
álló egyesületet, csak azért, mert bizonyos jól 
ismert és determinált szempontok ezt igy dik­
tálják. Egyúttal azt is leszögezni kívánjuk, 
hogy ebben a kérdésben semmilyen vitába nem 
boesájtkozunk.

UJ KELET

Tőzsde
Egész napi lanyliaság után a piac estére kissé megszilárdult. A forgalom mais élénk volt.

Egyesült Közgazdasági és 
íslzáíoghaakrl jelentése Valutapiac 1927 május 13 (Bador)
Devizák Kolozsvár Zürich

nyitás | zárlat
. Buka-

*ms j rest
Buda­
pest Bécs Prága New­

york
Zürich .... 3205—3215 — — 49075 3190 — — 6407a ib<i31/gj
Newyork ,. 166—167 51994 51994 2552 166 57360 71065 33767a -- I
London .... 810—812 25267*2 25267a 12401 807 27877a 34527a 16407 48587
Páris.......... 660-676 20377a 20377a — 651 22483A 2785 13265 39187 !
Milano .... 910—920 2815 28077a 13850 900 30977» 3836 1827, 5391/4
Prága...... 492—494 1539 1540 — 491 169874 2105 — 2967*
Budapest ., 2905—2915 9060 9060 — 2920 — 12380 590 -—

Belgrad .... — 9137a 914 — 295 10077a 124835 5946 176
Bukarest . . — 3297a 329 1605 — 3627a 449 21327a 6372
Varsó........... — 5810 5810 — 1800 6410 7944 3787a —
Bécs .......... 2345—2355 7318 7319 — 2340 80727a — 476 —
Berlin , . , . 3950—3960 12315 12317 — 3940 13505 16833 7997t —

Száz lej árfolyama; Zürich (utó) 333, Páris 1605, Budapest 36I1/?, Bócs 44900, Prága 213250

Megjelent Megjelent
I««—Bwr

Kereskedőknek
iparosoknak

gyárosoknak
nélkülözhetetlen 
Románia uj behozatali

Vámtarifája
Dr. Bereczky Ernő
iparkamarai titkár 
fordításában.

a) kiadás ára 3 5 ö I@I>
Tartalmazza a tarifán kívül:

a) A fényűzés! és forgalmi adótörvény teljes 
szövegét A) Bj C) lajstrommal. 

h) Községi alap és fogyasztási illeték törvényt. 
c) Göngysuly szabályt, A) B) és C) táblázattal. 
<J) Betüsoros tárgymutatót.

Hogyan vámolják el az április 13-ika 
előtt feladott külföldi árukat. Bukarestből je­
lentik : Manoilescu pénügyi államtitkár tegnap dél­
előtt Jón Cliintzescn vámügyi vezérfelügyelő vei 
együtt megkezdte annak a javaslatnak a kidolgo­
zását, amely az uj vámtarifa alkalmazásánál észlelt 
hiányosságok pontos magyarázatát fogja adni. Az 
előterjesztés különös tekintettel lesz a galaci keres­
kedelmi kamara ismeretes kívánságára, hogy az 
április 13-ig feladott és a román húsvéti ünnepek 
alatt befutott külföldi árukra még a régi vámtarifát 
alkalmazzák. Azokra az árukra vonatkozólag, melyek 
husvét után érkeztek Romániába, vagy még mindig 
útban vannak, de a feladóhelyről április 13. előtt 
indultak el, a kormány gazdasági bizottsága fogja 
megállapítani, hogy7 melyik tarifa alapján vámolan- 
dok el.

A nagyszebeni Transylvania-biztositót 
kiléptetik a tüzkartellből. A mezőgazdák és 
a kartellben tömörült erdélyi biztosítótársasá­
gok között támadt átmeneti differenciákat fel­
használva, egyes regátbeli intézetek és a kartell- 
hez tartozó nagyszebeni Transylvania a többi 
társaságok klientáléja körében olyan propagan­
dát kezdett, amely ellentétben állott a kartell 
érdekeivel. A propaganda ellensulyrozására a 
kartelltársulátok a napokban elhatározták, hogy 
a gazdák kívánságára a jégkárokat a biztosított 
maximális árban, nem pedig napi áron fogják 
likvidálni, mint azt a Transylvania igyekszik 
beállítani, 'tekintettel arra, hogy a Transylvania 
a tüzkartellben még benne van, a többi társa­
ságok összeférhetetlennek minősítették a nagy­
szebeni intézet magatartását a jégkárok tekin­
tetében és felhívták üzletfeleiket, hogy saját 
érdekükben maradjanak az eddigi társaságuknál 
és ne hagyják magukat az ügynökök helyt nem 
álló állításaitól félrevezetni. A harcnak egyéb­
ként még folytatása lesz a jövő héten, amikor 
a kartelltársaságok újabb értekezletre ülnek 
össze és felszólítják a Transylvaniát, hogy vonja 
le a konzekvenciákat, vagyis lépjen ki a tüz- 
biztositási kartellből is, ha a jégre vonatkozó 
megállapodást már felborította.

Fizetésképtelenségek a budapesti piacon. 
Budapestről jelentik : Néhány nappal ezelőtt meg­
írta az Uj Kelet, hogy a budapesti Hungária Ka­
lapgyár rt. fizetési nehézségekkel küzd és mintegy 
másfélmillió pengőt kitevő adósságait nem tudta

rendezni. Ez annál feltűnőbb, mert a vállalat köz­
ismerten aktiv és jól vau foglalkoztatva. A gyár 
most fizetésképtelenséget jelentett és hitelezőinek 
40 százalékos kiegyezést ajánlott fel, amelyet 8 
havi egyenlő részletben akar fizetni. — Ugyancsak 
fizetésképtelenséget jelentett az Egyesült Magyar 
Cipőkereskedelmi rt., amelynek fedezetlen tartozásai 
10800 dollárt tesznek ki. Ebből kifolyólag az 
Erda-cipőüzlet és a Glóbus-cipőgyár is fizetési za­
varokkal küzdenek. Az Erda már fizetésképtelensé­
get jelentett, inig a Globus most folytat egyezke­
dési tárgyalásokat a hitelezőivel.

Állandóan emkednek a gyapotárak a 
MÍSSziszipi áradása miatt. Newyorkból jelen­
tik : A newyorki tőzsdén, a Missziszipi áradása 
következtében, állandóan emelkednek a gyapotárak, 
habár az árvíz által okozott károkat túlbecsülték, 
lappén ezért az áremelkedés nem gyorsütemü. 
Májusi szállításra 15*69, júliusra 15*87, decemberre 
16*35 dollárral jegyzik a pamutot. Az elárasztott 
területeken várt gyapottermést legfeljebb 1*5 —1*8 
millió bálára lehet becsülni, mig egész Észak- 
amerlkáét 16 millióra, a világtermést pedig 25 
millió bálára. A fonógyárak részéről áprilisban 
megnyilvánult készletet, amely a tavalyival szemben 
csak 1*7 millió bála volt, flottul tudták kielégíteni 
a tavalyról maradt mintegy kétmillió bálából. Az 
árterületek termésének egy része valószínűleg meg­
menthető lesz, bár a rovarok által okozott károkkal 
számítani kell. Gyapothiányról tehát alig lehet szó, 
annál kevésbé, mert az amerikai nyersanyaggal 
dűgozó angol fonógyárak gyengén vannak foglal­
koztatva és a japán fonódák is redukálták üzemüket.

A vállalati ingyenrészvények nem men­
tesek a vagyonadó alól. A legfőbb adóügyi 
bizottság legutóbbi ülésén azt az elvi jelentő­
ségű döntést hozta, hogy a részvénytársaságok 
alaptőkeemelésekor szokásos ingyenrészvények 
nem mentesek a vagyonadó (impozit mobiliari 
alól, mert a részvényesek ezeket a részvényeket 
tulajdonképen osztalék gyanánt kapják a válla­
lati nyereségből. Hasonlóképen nem mentesek a 
kereskedelmi adó alól a fogyasztási és termelő- 
szövetkezeteknél folyósított munkaprémiumok. 
Ezeket a javadalmazásokat a bizottság szerint 
nem lehet munkabérekül tekinteni, minthogy 
ilyen prémiumokat a tiszta nyereségből adják 
a tagoknak.

806 lei,b) kiadás ára
a fenti anyagon kívül külön jegyzeteknek való lap- 
•-eteteket tartalmaz. Vevője hat hónapon keresztül
fel esen ingyen kapja az összes tarifarende­

leteket, tarifadöntvényeket stb.
8aját érdekében az utóbbit rendelje. — Kapható
Uj Kelet könyvosztályában.
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Előnyös fizetési feltételek melletti
vásárolhat

WEISS ELEK
áruházábant Cluj\ Deák Ferenc-u* 14*

női és férfi szövetekben, selymek­
ben, vásznakban és szőnyegekben.Nagy választék
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AlnnA szabott árak. — Elő- 
“ VyiVOU nyös fizetési feltételes
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Hölgyek és urak! S
Barabás & Co

C. Regele Ferdinand 31. (volt Szigethy hentesüzlet)
harisnyákat és mindennemű 
rövidárut régi árban árusít.

Női pamutharisnya......................L. 29-től telj eh o
Női f'lohrharisnya..........................L. 63-tói ,
Férfi pamutharisnya ................  L. 19-töl ,,
Férfi flohrharisnya ....................  L. 65-től „
Gyermekharisnya......................... L. 18-tól „
Állandóan nagy raktár D. M. C. árukból 1 

Angro ás Endotaíl osztály I

I
Megérkeztek a leg­
szebb táv ásztHölgyeim

újdonságok
„ MÖSKOVITS-salonba ........
iü ban. Átalakítások legizlésesebben OlCSOÜ keSZUlíiS

k a 1 a p-
Cluj, Cal. Reg. 
Ferdinand 3 sz. 
(Wesselényi u.) 
Hátul az udvar

—— —i Hamm  1

Príma tűzifát
leg)utányosabban házhoz szállít FISCHER

fatelep, Cíuj, Piata Gárii No 2.

/

Teiofon 1300

r^jniEEss asssp

| Róíh
cipésznél 

I Szép-u. 2. sz.
?■ alatt készülnek 

a legújabb 
| divatu

cipő­
ig különleges­

ségek

Telő fon 1300

»iyiHirwwi<OTTO.i>^
MHiMWi I ni up« mi  i I . - -rj*

j Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

IsrseEs&SEs

.</„ m »
1 i§gk J?

'STDEH>

aprohirdetesek
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betü- 
vef 10 lej. Legkisebb apróhirdetés ,50 lej. All
keresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
’ —^ mellékelve van. Eljegyzési hírek dija

lej, előfizetőknek 150 lej.
ha portóbélvef

Utazók!Betitsni
>i?ű1N vendéglője

Oradea Oradea
házikoszt. — Mérsékelt árak. — L:etás koszt is. 

Kerthelyiség megnyílt

► ^ ^ -4? « j
Cakkokés m onogrammok

a legutolsó divat szerint készülnek 
Rövid idő alatt sikerül be­

bizonyítani, hogy a

Glück A.
bélyegzői

és gyártmányai legjobbak, leg­
szebbek és legolcsóbbak. Cluj, 
Calea Regele Ferdinand (v. Fe- 
rencz József-ut). Szigurancával 

szemben
X 'S*. -Í3gr ****** *<3^ '*♦.

pesti kottasláger:
1. Hallod-e ? Tango. 2. Olga, édes Olga 
Charleston. 3. Mért kerülsz el engem? 
Tango. Ezek most legnépszerűbbek. 
Darabja 48 lei. Kapható KORAYETZ- 
nél és minden könyvkereskedésben.

m 0Tavaszi
újdonságok

megérke z t ek
NEUMANN M. Cluj férfi- 

fiú-ruha áruháza, 
Piata Unirii 14.

és

5 Értesítjük a nagyér-1 
demü utazó közönsé­
get, hogy Sibiu. Reis- 
porgasse (Str. Avram 
Ianku) 41. szám alatt 
egy minden tekintet- j 
ben kielégítő és mo- i 

dernül berendezett
tiTßt met

nyitottunk.
Szives pártfogást kér­

nek a tulajdonosok.
KATZ ÉS GLÖCRHANNi

rLegjobban tisztit
férfi szalma- 
és panama-

kalapo­
kat

FEHÉR
Str. Memorand. 21.

1 (v. Unió-u.) IV------- J
T. Hölgyek!
Modern bubi transformációk, Postiche fríze­
tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg- 
lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be Tar­
tós villanyos ondol álás, amelynek tartósságáért 
6—7 hónapig felelek. Párisból kitüntetve 
haj festészeti téren. Minden színben, feismer- 
he tétlenül, Párisi henné vei, csak MUSS A 
Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10.

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.
Csinosan bútorozott szo­
ba 1—2 urinö vagy házas­
párnak. fürdőszoba eset­
leg konyhahasználattal ki­
adó. Mezemé, Dézsma-u. 
27. 2687

mwKD
.T3 i

Különbejáratu bútorozott 
szoba kiaiió. Érdeklődni: 
Benjamin, Dohány-n. 23.

m

m*

as

Alapittatoít 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél - és ken d ergy á rosok
Üzlet és iroda: BULV. REG. MARIA 15.
Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Tirolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Ma i o m hevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.

í 4

borotva
borotvaszappan 

borotv.tfenő szíj 
boroívaecset

„UNICUM“ Kun, Cluj,
mammmm

yTS'nyz ym'^ytyr.yvyx

ywxp~y:x 3 p§ nibnp jywiyz jj?cc
.pjcaia pr yb~y": “p# yn
ttip byz n^an iyz ~yi *yz:yzy^yí£n 
♦Bessys ytii 3SM y^tznt yy"bp uitt ara 
—ni33?-i ]y'jy£'r,yz 31; p*njm jyiysvyr"^ \xp^yzyz vbxnyi “tt. jji&njD sr3 ♦aijr: i 

3jn ej? 123^5?; ijnjnjm yvzyzts \
Ortti. izr. hitközség elöljárósága 

per Fischer Salamon, Jernut, jud. Tárnává Micä. 1

A leftkivá óbb
Pe^less g Üoss- 

Ap^eture, 

í a I p p o H t ti r,

t Keresünk azonnali belé- 
j pésre egy ügyes fiatal se- 
t gédet bőrszakmában. Aján­

lói? I latok Citron & Comp bör- 
í gyárhoz, Médiás, külden­

dők.

Értesítés. A t. közönség 
tudomására hozom, hogy 
Bázna fürdőn ,u“K
éttermemet junius 8-án 
megnyitom. Wógh, seges­
vári sakter. 2639

Sajtkészitők
figyelmébe ! A legkitű­
nőbb sajt a schweizi tej­
oltóval készül. Hatásos, 
nem romlandó készítmény. 
Egger & Co Rt. vegyé­
szeti gyár, Cluj. 2048

kiilden- 
2680

I Monostori-uton kiadó egy 
j szoba 2 fiatalembernek. 
; Cim a Kadima nyomdában 

Str. Baron L. Pop 10.

Peerless GJosa |

1
<» I

vslarrint minden cipész- 
ipa boa szi^ség-ia vegyi 

termékei a

fflEHCUH
hészitméngek

Gjértjn:

Hozah és Simson
Cluj, Str. Begma Maria 9. 
Telefon 7-i 9. — Kapható 
minden jobb bőrüzletben

I1KH

ÜSIOÜI
önborotváló készülék 
önborotváló pengék
api I á ritlr

felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám

fűi »uCre ?an sítik-
89ge ? akkor Írjon a
következő címre j
Schnlhof Emilíié 
„08IE3T“ Ssövő- 
mavesge.i iskola
OBiDE a,BE,
Str. E isc. Oioro- 
ganu No 14 mely 
már évek óta a leg- 
tökeletesebn gvap u 
es se ven p.rs-ák, 
svéd s francia szö­
vőit »f= be inek, első­
rangú ngol gy pja 
és selyem fonal«<k, 
jzőnye tervek, aző- 
vőkaLések, legeiő- 
n. őseoh nesz tzési 
forrása. Vidéki ren­
delések utánvéttel 
gyorshn és ponvo- 
san eszk5zÖ t*t ek.

Bőrszakmában, valamint
a nyersbőr kezelésben és 
könyvelésbeu teljes jár­
tassággal több évi szak­
képzettséggel Erdély és 
Bánát területén bevezet­
ve, utazói, üzletvezetői 
esetleg raktárkezelői ál­
lást keres, román, német, 
magyar nyelvet beszélő 
fiatalember. Helyben vagy 
vidéken. Ajánlatokat „Bor­
szak ember“ jeligére kiadó­
hivatal továbbit.

Ezüstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

Tacamul
ezüstáru és evöeszköz- 
gvár, Cluj, Str. Jorga 

11-a.

Ferescz lózseí-uton, zsidó
uricsaládnál két intelligens 
fiatalember bútorozott 
szobát kaphat, esetleg tel­
jes ellátással. Cim a ki­
adóban.

Szürke férfiöltöny közép- 
termetre eladó, Erzsébet­
ül 6, földszint

Buziás fürdőn
Str. A /ram Jancu 20. 
(Parkban), május 18-án 
újból megnyílik Gutt- 
mana Sámuel előnyösen 

ismert, szigorúan

Tw*2 ♦tan«
vendéglője.
Előnyös árak, kitűnő 

koszt

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cegeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr, PT-üúel, Strada 
Ratiu (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon 831.

Szerkesztőség, kJ
hivatal is nyonj

Clnj-Kolozsvár, St. 1 
L. pop (Brassai-utd

Telefon t 
Szerk. és kiadóhiJ

9-77
is. N. Sz.---------- 1
ggyes szám ára d 
aávaron és vidéke^ 
Bakarestben is

1927 május 16

villami
P.

*V* •* •• •• 5" s**

A joachii
A joachimst ahl 

den tüntető jelied 
érdeklődésnek csal 
fel, kezdte meg tá 
jelenlegi tanácskoJ 
van — az tulajdol 
máinak legsebezhe 
olasz és a magyarl 
A rövid jelentésed 
rom tagállam nem 
jutni az olasz kéri 
nem csodálatos. 1* 
országgal szembed 
más és más. Roma 
val kapcsolatban I 
Balkán-törekvések! 
kötelezte magát —| 
semleges marad i 
tén. Jugoszlávia el 
hangosabb a kisanj 
zásában, kimondotl 
tat, amely csak ni 
koníiktussal fényéi 
vesen látja Olasa 
megerősödését, föli 
vetségeséhez nemei 
pirációk is, (tengej 
fűzik.

Ha mindezel 
ferencián mégis 
államainak öss2 
feljebb Magyaroi 
nek megerösöd 
kovácsolni a leg 
ez a Magyarorsz 
már egészen má 
valy is volt. A 
súlyába egy uj 1 

• országgal való g 
ségességének ha 
csak a Duna-me 
nak elismerése 1 
az Olaszországtí 
mánya feltűnő és 
szövetségesévé a 
előnyöket juttat

Araikor tehn 
gazdasági vonat] 
tudatosan, vagy 
akarja gyöngite: 
fetné, hogy Mi 
iasra kényszeríti

■Ez, a Magy: 
reyiziója és eny
toény, ameljTe

radírra é« R.-T. fiúi, P*r. Rf.r-m T,. P-,v (volt Br«~ai-n.) 10 y7..


